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48.

LUYEN TAP (1 tiét)

Muc dich cia tiét luyén tap nay 1a rén luyén thém cho hoc sinh ki ning khao
sdt su bién thién va vé do thi cha cdc ham da thic thuoc hai dang di duoc
gidi thiéu trong bai va gidp cdc em giai mot vai bai tap don gian lién quan
dén do thi.

Goi y trd loi cau hoi va bai tap
b) Phuong trinh di cho tuwong duong véi phuong trinh

v =3 +l=-m-1.
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. £d . xg =1 Xy =1
Hé phuong trinh trén ¢6 hai nghiém vi
}"U =0} .}'0 = U

Viy véi moi gid tri cia m, d6 thi cua ham s6 da cho luon di qua hai diém co
dinh (-1 ; 0) va (1 :0).

a) y' = 4x° — 4mx = 4x(x* —m),
=1

Jl'z = m.

y=0<« {
eNéu m>0 thiv'=0< xy=0hoiac x = ~Jm hoac x = Jm.
X —a0 —-\Ir;; 0 m +o0

y' = 0 + 0 - 0 +

=00 2m 00
Y \" 2m — mz/ \‘ 2m — mz/

Ham sa ¢6 ba diém cuc tri.

Dé dang thdy ring néu m < 0 thi ham s6 chi ¢6 mot cuc tiéu.

Viy ham sé di cho c6 ba diém cuc tri khi va chi khi m > 0.

. . . 3 '

b) 6 thi ¢6 hai diém uon : —ﬁ : 22 vi ﬁ : il . Phuong trinh cac
6 36 6 36

tiép tuyén cua dé thi tai hai diém uén la

r=ix+Ev£‘1v=—ir+E
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S6 nghiém clia phuong trinh trén bing s6 giao diém cla do thi ham s6
y = ¥ -3t +1va duding thang y = —m — 1.

e Néu —m — 1 <=3 hodc —=m — | > 1, tiic 1a m > 2 hoac m < -2 thi phuong trinh
co 1 nghiém.

e Néu—m — 1 =-3 hoic —m — 1 = 1, titc 1a m = 2 hoac m = -2 thi phuong trinh
co 2 nghiém.

e Néu-3<-m—1<1 tic 1a-2 < m < 2 thi phuong trinh ¢6 3 nghiém.

a) Hoanh do giao diém ciia dudng cong di cho va truc hoanh la nghiém cla

phuong trinh

(x+ D2+ 2mx+m+2)=0

x=-1
= 2
flx)y=x"+2mx+m+2=10. (1

Dé thi clia him s6 di cho cat truc hoanh tai ba diém phén biét khi va chi khi
phuong trinh (1) c6 hai nghiém phan biét khic —1, tic la

{r}.‘}[] {mz—m—ﬁbﬂ

=
f=h=0 —m+3=20

& m<-1, 2<m<3, m=>3.
b) GV tu lam.
a) GV tu lam.
b) D6 thi ctia ham s6 di cho di qua diém (x; ; y,) khi va chi khi
Yo = _r; —(m + I]_r% + m
< (1= xﬁ]m + ,1‘3 - x;‘; —yp = 0. (2)

D6 thi di qua diém (x5 vy) v6i moi gid tri cia m khi vé chi khi phuong trinh (2)
nghiém ding véi moi m, tire 1a

1-x2=0
X3 = % = Yo = 0.



